

H 关注2025年高考

名师点评我省高考语文作文题

以“梦”为题，如何妙笔生花？

■ 海南日报全媒体记者
张琬茜 党朝峰

海南高考生作文题目（全国二卷）
阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“昨夜闲潭梦落花”“我欲因之梦吴越”“铁马冰河入梦来”……梦往往以一种独特的方式呈现我们的感受和期冀，为我们打开更浩瀚的天空。我们也常常向别人讲述自己的梦，用文字记录自己的梦，以行动实现自己的梦。

如果有一天，我们能够将梦赠予他人……

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

与关心他人，思考个人与时代、社会之间的关联。

纵观近三年的海南高考作文题，海南华侨中学高级教师徐永清分析称，从2023年关注青少年安静空间，到2024年对未知之境的探索，再到2025年“梦的赠予”，题材均涉及社会热点、科技前沿、青年成长。今年的作文题目设计延续了去年“分一总”的两段模式，考生的作文定心点应在于“梦的赠予”。

徐永清表示，从开头引用的三句古诗中可以看出，梦具有独特性，包含了对时间的喟叹和故土情结，对人生际遇的超越和精神寄托，以及对故国的情怀等，其关联着人的精神世界的多个层面；梦的独特又在于其个性化，要在生活波折和时代变化中呈现“我们的”感受和期冀。

“此外，考生还应紧扣‘向别人讲

述’‘用文字记录’‘以行动实现’等关键表述，进一步阐述和论证‘如何追梦’。”徐永清说，在整体把握题目设计后，就需要去深挖“梦”的作用、“梦”的追求，这样才能为“赠予”的可行性和社会意义的升格做好论据的蓄力。

怎样答题？

明确写作观点 融入新鲜素材

在解析了作文题目后，如何落笔才能写出佳作？陈星萍表示，考生在写作前应逐层深入思考3个问题，即“要写一个什么样的梦”“如何将梦赠予他人”“梦的赠予有何意义和价值”。

在写作技巧上，首先要明确观点，在开篇就直接表明文章的主旨大意；其次要有清晰的思路层次，让阅卷老师在有限的时间内快速抓住文章核心；再者，要有自己的思考，

切忌将他人观点东拼西凑、一味地堆砌材料。

“此外，如果能灵活运用符合题目要求的新鲜素材，例如引用关于梦的名言诗句，将会为文章增色不少。”陈星萍说，从中也能看出考生的文学素养和日常积累水平。

在徐永清看来，考生拿到作文题后，应有分析材料的耐心和信心，对关键字词逐一阐释论证。在写作时，考生需要注意通过“梦的赠予”实现“我们—他人”的联结，要对我们和他人之间的关系进行深刻论述，做到不仅心中有梦，而且心中有他人。

多名语文老师均表示，不同水平的考生结合日常阅读、历史感悟、生活体验或社会议题都能找到写作的切入点，都有话可说；但逻辑清晰、表达真诚、语言流畅的考生会脱颖而出。

（本报海口6月7日讯）

高考首日我省各地多方联动为考生护航

本报讯（海南日报全媒体记者
余佳琪 李梦楠 刘冀冀 高懿 刘操）6月7日，2025年全国高考拉开帷幕，我省各地各部门多措并举，精心做好考试组织和考生服务工作，为学子们营造安全、安静、安心的考试环境。

“我的身份证落在酒店了，警察叔叔快帮帮我！”6月7日8时35分，在保亭黎族苗族自治县保亭中学考点入口处，一名考生焦急万分，引起保亭县公安局执勤民辅警的注意，原来是该考生忘记携带身份证。

“快，上车！”了解情况后，执勤民辅警快速反应，仅用5分钟便帮助考生取回证件顺利入场。高考期间，保亭县公安局组成“护考分队”，快速联动处置高考期间发生的各类突发事件和涉高考报警求助，为考生和家长提供服务保障。

6月7日在三亚市第一中学、三亚市实验中学等考点，6000余名考生有序入场参加考试。考场外，三亚多个部门、爱心企业、社会组织化身“守护者”，做好交通保障、物资供应及心理疏导，为考生保驾护航。

共青团文昌市委联合22家爱心企业、青年文明号单位共同开展爱心助考志愿服务活动。在文昌中学、文昌市华侨中学两个考点三个出入口，都设置了爱心助考志愿服务站，为考生和家长提供服务。

在澄迈，海口公交澄迈分公司10条公交线路的89辆公交车参与“爱心送考”，考生持准考证及陪考家长均可免费乘坐。公交车公司还加大了途经考点公交线路的发班密度，并储备10辆应急运力，随时待命。

为确保今年高考顺利开展，乐东黎族自治县统筹各方力量，做好维护考点秩序、疏导交通、医疗救护、供电保障、食品安全、志愿服务等工作，时刻为考生提供全面保障服务，全力做好“平安高考”。

在陵水黎族自治县，该县公安局和综合行政执法局开展考点周边噪音污染专项整治行动，对建筑工地、商业噪音实施限时管控，为考生营造良好考试氛围。



自信上场 全力赴考

①6月7日，在海南中学高
中部考点，老师和考生一起加
油鼓劲。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

②海口市第一中学考点外，
家长与考生相拥鼓励。

海南日报全媒体记者 袁琛
实习生 黄景枫 摄

③屯昌中学考点，志愿者为
考生提供暖心服务。

通讯员 林小丹 摄

④在儋州市第二中学考
点，考生收到祝福花束。

海南日报全媒体记者 陈元才
通讯员 朱鼎甲 摄



儋州 考点外有位“背包侠”

花絮
直击

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“老师，帮我收一下书！”“老师，帮忙拿下我的包！”6月7日，高考首日开考前，儋州市第一中学门口出现了一个“人形衣架”——儋州市八一中学高三年级老师杨命根化身“背包侠”，接过学生递过来的一个个书包。没一会儿，他的肩膀、手臂上就挂满了书包。尽管如此，他仍努力腾出手，与学生击掌、碰拳，为他们加油打气。

“我们的师生关系就像朋友一样，所以学生也愿意找我们帮忙。”目送着学生们排队进入考场的身影，杨命根说，只要学生需要帮助，老师们都会竭尽全力。

“背包里装的都是学生们复习要用的书籍资料，你看，沉甸甸的，都是知识的重量。”待学生们进入考场后，杨命根转头将书包放到学校安排的大巴车上，防止包内物品丢失。车内，一个个书包静静地等待着“主人”考试完毕。

在考场门口“提包”的还有儋州市思源高级中学高三年级主任李敏，与杨命根不同的是，他

屯昌 开考前的104次“打钩”

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧
通讯员 林小丹

“齐了！我们104名不住校的考生全部到达考场！”6月7日8时19分，在屯昌中学高考考点外，海南屯昌思源实验中学教科研中心副主任周岩第104次在名单表格上打钩后，与身旁同事击掌时嗓门大了不少。

当天，该校住校生统一乘坐大巴奔赴考场，但104名不住校的学生能否按时到达，周岩等老师始终心挂心头。为此，他们提前几天梳理名单，并留存两个以上联系电话，以便及时通知家长提醒学生提前出门，并要求到考场指定地点签到确认。

“为了给这104名学生打钩记人数，我们7时45分就提前到达。”周岩说，当天学校共安排了14辆大巴车为620余名学生送考，每车还安排了三四名老师陪护。而他与另外几名老师一直在进考场处“盯人头”——每一名不住校的考生到场后，周岩就对着名单

表格确认名字，然后逐一打钩，确保不遗漏一人。

“8时17分左右，还差四五个学生没到，急得我们几个老师轮流打电话给家长。”周岩说，令人安心的是，这几名家长都在陪护孩子赶考的路上。终于，8时19分，当最后一名男生到场并确认打钩后，大家都长舒了一口气。

“加油，你最棒！”“放轻松，正常发挥就好！”在考点外的志愿服务站，前来送考的高三教师穿着寓意“开门红”的衣服，或与学生们有力击掌，或轻拍他们的肩膀表示鼓励。此外，40余名身着统一服装的“小屯妹·大昌叔”志愿者不时为考生送上文具袋、湿巾等物品。

当天，屯昌共有1473名学子赶考，交警、综合执法、供电、消防等部门人员分别坚守在交通管制等点位，为考生营造平安、稳定、安心的考试环境。

（本报屯城6月7日电）

“海南之夜”旅游专场

欢迎活动举行

全球旅游界精英共谋海南旅游国际化发展

本报三亚6月7日电（海南日报全媒体记者
李艳玲）6月7日晚，2025海外旅行商海南行系列活动前序——“海南之夜”旅游专场欢迎活动在三亚举行，吸引了来自国内外450余位旅游界精英，共谋海南旅游国际化的全新篇章。

现场，宣传视频让大家全面领略海南的自然美景与人文风情，了解海南入境游直飞航线信息及59国免签政策。精彩的表演和互动更让大家感受到海南多元文化的魅力，也将气氛推向高潮。大家围绕海南旅游资源开发、旅游产品创新、旅游市场拓展等进行探讨，为海南旅游发展贡献宝贵的智慧与灵感。

近年来，海南紧紧围绕建设国际旅游消费中心，打造世界一流旅游目的地目标，推动旅游产业高质量发展。海南期待携手各国旅行商共拓市场、共育产品、共建平台，共同建立长期稳定的合作伙伴关系，携手开创海南旅游国际化发展新局面，共享海南自由贸易港文化旅游事业发展的机遇和成果，共促中外文化旅游交流，让全球游客进一步认识海南、了解海南、爱上海南。

副省长谢京出席活动并致辞。

海口举办 离境退税政策宣讲会

本报海口6月7日讯（海南日报全媒体记者
王培琳 通讯员夏昊 邝晶）6月6日下午，国家税务总局海口市税务局（以下简称海口市税务局）携手海口市商务局共同举办离境退税政策宣讲会，加快推动离境退税新政红利转化为消费增长新动力，40多位海口市各重点商圈、商业综合体和品牌企业代表齐聚一堂，听取离境退税新政宣讲，并就“即买即退”政策落地细节与税务、商务部门深度互动交流。

本次宣讲会重点宣传“即买即退”政策升级优势和实现流程。作为离境退税的升级服务，境外旅客在“即买即退”商店购买退税物品时，签订协议书并办理信用卡预授权后，即可在该商店现场申领与退税款等额的人民币款项。该项服务能够显著提升国外旅客的旅游体验和购物便利性，让旅客能够更直观地感受到退税带来的实惠，旅客在领取退税款后还可用以再消费，从而成倍地放大旅游经济效应。

海口市税务局进出口税收管理科有关负责人表示，目前，海口市离境退税备案商户共14户，希望通过讲清讲透政策，鼓励和支持更多优质商户加入离境退税商店行列。

从政策讲解、实操指引，到互动问答，活动现场氛围热烈。参会各重点商圈、商业综合体和品牌企业对备案纳入离境退税商店表现出很高的积极性。多家商圈代表表示，通过这次宣讲会学习和掌握了政策要点和业务要求，将抓紧升级服务，争取尽快加入海口离境退税商店行列，配合政府部门共同推动政策红利及时充分释放。

海南，与世界越来越近

◀上接A01版

拓展市场 拥抱世界

前脚样品刚到国外，后脚订单就来了，紧接着快件交付给客户——不久前，海口火山荔枝首次批量出口加拿大，开拓了全新的国际市场，打开外贸发展新空间。

得益于越发便捷的对外交通网络，这批荔枝从海口美兰国际机场上飞机，飞往太平洋对岸的温哥华，让最新鲜的火山荔枝王荔枝可以最快速度摆上外国客户的餐桌。

海南荔枝从果园“鲜”达全球。据海口海关统计，今年以来截至5月底，海关共监管出口荔枝200多批次，货值超过5300万元，主要出口到阿联酋、加拿大、西班牙、法国、英国、印度尼西亚、荷兰、新加坡、泰国等国。

一颗荔枝，出国又出圈，和口岸通关效率优化息息相关。

“植物检疫证书，是荔枝出口国外必备的关键证件。”海南景乾果业有限公司相关负责人介绍，得益于海关推行的“云签发”模式，企业办事人员足不出户，“零跑腿”就能办好证书，大幅压缩企业出口时间，提升荔枝出口竞争力。据悉，海关设立鲜活农产品“绿色通道”，实行24小时预约通关，确保抢“鲜”出口。

“我们通过海运出口冻水产品，日本是主要出口国之一。今年以来，企业加大了新市场开拓力度，积极稳外贸促发展。”海南泉溢食品有限公司关务负责人说。

据统计，今年前4月，海南出口水产品11.2亿元，与去年同期相比增长7%。其中，对欧盟、日本、加拿大、英国市场出口的贸易货值，分别增长56.2%、7.4%、75.9%、90.6%。

伴随着运输往来更加自由便利，海南产业链更加紧密，“链”接全球，融入国内国际双循环，对外开放的广度、深度不断拓展——

目前，在海南投资的国家和地区达158个，累计推动境内外38个自贸区（港）与海南建立伙伴关系，经济外向度由2018年的17.3%提高到2024年的35%，实际使用外资年均增速约36%，货物贸易、服务贸易年均增长21.9%和20.8%。2024年实际使用外资规模排名全国前列。

从万米高空的“空中走廊”到深蓝大海的“海上通途”，从热带果园的“鲜货出海”到国际船舶的“安家落户”……海南着力让每一条航线成为友谊的纽带，让每一次通关成为合作的起点，在更深层次、更广领域与世界“相拥”。（本报海口6月7日讯）